察者看台

向逆转扳平的火箭队致敬

5月23日,看了火箭在客场挑 战勇士队的比赛回放, 就想起火箭 队名帅汤姆贾诺维奇的名言"永远 不要低估一颗冠军的心",油然而生 一种向逆转获胜的火箭队表示敬意!

联盟里两支攻击力超强的球队, 进行了一场防守大战,火箭队以95 比92,3分险胜,将大比分扳成2比 2。上一场 41 分的惨败之后,火箭队的 心态并没有被摧垮,终于努力实现了反 弹,带着胜利与信心回到休斯顿。

对于第四场大战, 双方对各自 的底牌都了然于胸。但这场比赛的 走势跌宕起伏, 结局却出人意料。 开场时主场作战的勇士队志在必得, 打了火箭队一个12比0的完美开 局,似乎就要给比赛定了基调。但 火箭队的"大胡子"哈登不答应, 随即开启了攻击模式。在经历了第 三战的低迷后, 哈登此役再度担负 起超级领袖的职能,那记隔着格林 的单手怒扣,就能够证明哈登此役 的态度——不要怂,就是干!在整

场比赛里,哈登带头冲锋在前,他在 对手严密防守下,成为全场唯一一个 得分突破30分的球员。

下半场第三节前5分半钟,火箭 队还占据优势。可勇士队的库里突然 "发飙",以极为不讲理的方式,连中 3记3分,单节个人得到17分,加上 汤普森与杜兰特攻击得分,以80比 70的10分优势进入最后一节。

NBA 有句行话: 绝境看"马努", 困境看保罗。还好火箭队困境有保罗, 保罗从第四节开始, 又拿出了与爵士 队的状态, 在危急时刻站了出来, 外 线 3 分、突破中投、抢断后助攻,就 这样一点一点、一来一回中,不但抹 平了 10 分的差距, 更以全队的铁血防 守,让以得分能力超强著称的勇士队 "死亡五小"陷入得分荒。最后 0.5 秒,库里没能创造奇迹。火箭队打出 25 比 12 的得分,将比分最终定格在 95比92,也终结了勇士队季后赛主场 16 连胜的联盟历史最长纪录, 创造出 了一种不可能的奇迹。

这是一场防守大战,就让我们以 数据统计来说话吧。以进攻得分能力 而称霸联盟的勇士队与火箭队, 本场 助攻是14比12,比平均数少了近20 次; 3分球是9比12, 双方都只有刚 过30%的命中率;两个球队都只有3 人得分上双,库里、杜兰特 55 分对 "灯泡"组合 57 分, 平分秋色。而 95 比92的得分,双双没有过百,是少有 的低分。防守上,火箭队9个盖帽逼 得打团队篮球的勇士队有 16 次失误, 也许这就是火箭队能取胜原因所在。

一场艰苦的比赛, 场上队员当然 是决定性因素。但比赛的胜负手可能 场外,就因为勇士队的伊戈达拉左膝 挫伤无法出战,让勇士的"五小"轮 换少了重要一环, 导致球队第四节关 键时刻、关键环节无法限制住保罗, 使勇士队的深度、强度上的问题暴露 无遗,让火箭队带走胜利。

当东西部决赛都由7战4胜变成 了 3 局 2 胜,大家就知道,今年的比 寨好戏才刚刚开始。

➡ 热点漫评

"毕业烧钱季"如何烧出新意?



近日, 中国青年报社会调查中心 联合问卷网,对1969名经历过毕业季 的受访者进行的一项调查显示,42.8% 的受访者为庆祝毕业大约花费 3000 元以上,30.9%的受访者觉得毕业季花 费给自己造成较重负担。对于毕业多 花钱的做法,28.7%的受访者表示赞 成,认为这样更有仪式感;52.4%的受

访者反对,认为学生没有经济实力,应 该节俭。

一方面,"大学生毕业烧钱季" 难免。大学毕业,是人生特别重要 的里程碑和转折点,与同学聚聚 餐乐一乐,或拍套富有个性的毕 业写真,或与伙伴来一场想走就走的 旅行……由此看来,大学生通过一些 消费行为来增进感情, 为毕业增色, 并非毫无理由。因为这样可以给自己 留下一个具有特殊意义的纪念,留下 更多值得回忆的时刻,从而提高幸福

另一方面,如何让"大学生毕业烧 钱季"烧出新意?凡事皆有度,在毕业 消费里切忌"打肿脸充胖子"。提防花 钱无节制、消费无理性,甚至出现互相 攀比、摆阔、炫耀消费的现象,毕业消

费要在家庭或个人的经济条件许可的范 围内。为此,高校应当未雨绸缪,在毕业 前通过讲座、课程或主题班会等方式渗 透,加强对毕业生的理想和人生观的教 育,引导他们建立理性的消费观,制定适 合自己的消费计划,进行切实可行的活 动。社会和家庭也应多引导学生用高雅、 有情调的方式表达分离之情,帮助学生 树立理性的消费观念。让大家明白,同学 之间的深情厚谊,并非要用奢华的形式 来表达。

笔者认为,还可以让毕业季的"烧 钱"烧得更有意义: 倡导学生毕业前多参 加一些公益活动,比如当志愿者、骑行宣 传、向困难儿童献爱心、拍摄一部微电 影……这些活动既具有创意又富有纪 念意义。让这些低调且有内涵的活动,使 自己的大学毕业充满仪式感。

➡ 热点发声

集体逃票,"逃"出的是素质低下



双手支撑起身体,双腿上抬越过 地铁检票闸机,实在跳不过去则从闸 机下钻过……近日,多名乘客地铁集 体逃票的视频在网上热传。据视频 拍摄者称,这一幕发生在5月19日 成都地铁 4 号线非遗博览园站。当 时成都"草莓音乐节"首日演出刚 散场,地铁内客流量较大。

1. 跳闸机逃票这事,是 社会学家口中典型的"社会 越轨"行为:社会成员偏离 或违反现存社会规范的行为。 这样的社会越轨行为, 往往 指向个人素质的缺失。而当 它处于群体中时, 个人素质的缺失 更会展露无遗。这起集体逃票事件, 也是如此:一旦第一个人跨过了检 票闸机, 后面的人就卸下了道德压

力与心理负担。他逃得, 我当然也 逃得,在这样的心理机制下,彻底 无视距刷票闸机旁的那张海报—— "文明,是最美的风景"。

但对一个成熟的人来说,集体不 是越轨的"避难所",更不是推脱责任 的挡箭牌。如果规则深植于内心,它 就是一堵阻挡自己越轨的坚硬的墙。 不管有没有人跳闸逃票,他都不会那 样做,并会为之感到羞愧。

——评论员 新 吾

2. 所幸的是, 这起集体"跳闸"事 件,并未引发进一步损失,这种集体无意 识也未引发进一步的破窗效应,属于不 幸中的万幸了。面对质疑, 地铁工作人 员解释称,"为应对'草莓音乐节'带 来的客流高峰,地铁方面已采取增加安 检和售票点,缩小行车间隔等措施应 对"。但不得不说,相关事件也折射出当 地城市治理存在的一些疏漏。

毕竟,大型群众活动牵一发而动全 身,维护城市安全与秩序,避免群众沦入 集体无意识,须举全城之力。其中,公 交、地铁等公共交通部门更面临着严峻 考验。如何解决运力临时性不足、如何 维护现场秩序、如何安置等 待群众、如何处置突发状况

前的问题。 一评论员苏润

等,都是摆在公共交通部门面

🗬 有话就说

优化社会组织 扶贫的"补给线"

陈学阳

脱贫攻坚是一个系统工程,是全党全社会的 共同事业。社会组织扶贫是脱贫攻坚中政府、市 场、社会"三位一体"的重要组成部分,是优化扶 贫格局和效果的现实需要。

"夫尺有所短,寸有所长:物有所不足,智有所不 明。"社会组织的发展与精准扶贫目标的内在契合性, 决定其蕴藏着巨大的资源和力量。一旦有好的方法、平 台、机制和对接模式,这些资源就会像核子堆释放巨大 的扶贫"能量",将对政府扶贫"拾遗补缺",帮助解决其 顾及不到或来不及做的事情,满足不同成因、不同状况 扶贫对象的脱贫需求,有效提升扶贫的深度和高度、质 量和效率,形成精准高效的"扶贫共同体"。

众人拾柴火焰高。社会组织是扶贫工作的"好帮 手"。全国各贫困地区,许多社会组织其实很早就以"无 形的触角"延伸至扶贫领域,在"后方阵地"不懈地 开展各种形式的项目和活动,既做得精细,又有 灵活性和可及性,有些已取得可喜成效,成为扶 贫战线上不可或缺的"补给线"。但这条线还有充 分挖掘的空间和潜能,亟需在强化党的领导下,找到新 的扶贫"点""根"和"位",并进一步延伸、拓展、规范和优 化,让一批具有情感元素、人文特色和专业水准的扶贫 品牌遍地开花,春色满园。

现阶段的扶贫工作,已不仅仅是钱或物的问题。 社会组织推动扶贫的"触痛点"是瞄准需求,不断推陈 出新,针对不同的群体特点和个体需求,在不同的地区 和阶段推出不同的项目或活动,形成既能"站起来"又 能"走得远"的可持续扶贫模式。要利用"互联网+"和媒 体做"红娘",孵化培育整合专业社会组织,创新社会组 织管理服务方式,坚持政府引导、分类指导、项目引领 和评价激励,充分调动社会组织扶贫积极性;要健全其 参与扶贫的机制、平台,做好"增量"引导和"存量"开 放,引导其参与不同扶贫项目特别是政府购买服务,宣 传其参与扶贫成效的典型案例,营造"扶贫向善、发展 无限"的社会风尚,辐射带动并迈进"人人皆愿为、人人 皆可为、人人皆能为"的"新扶贫时代",实现社会资源 充分调动和整合,与精准扶贫全面有效对接。

一滴水,只有放进大海,才永远不会干涸;一个 组织,只有把自身发展融入国家富强、人民富裕、民族 复兴的伟业中,才最有力量、最有前景。 广大社会组 织要以共同的使命、愿景、责任,助推出力、添砖 加瓦,全力唱好新时代脱贫攻坚的"大合唱"。

🖚 说道说道

1. 张某将思想家老子(姓李名耳)的形象申请注 册商标, 商标评审委员会经过评审认为,将老子的形象 注册在烧酒等商品上,构成不良影响,因此宣告无效。 张某不服,起诉到北京知识产权法院。目前,记者获悉, 知识产权法院经过审理后,判决驳回原告的诉讼请求。

老子主张清静无为与世无争,就是教导世人 不要盲目追逐权力与物质,要注重提升内在的修 养。所以说,让老子为商业代言显然与其精神思 想格格不入。此案意义在于,对于具有重大影响 力的古代先贤,任何人都必须给予足够的尊重与 敬畏,无论是有意还是无意,无论是出于怎样的 目的,都不能将其形象注册成商标广泛使用,任 何文化先贤都不允许被随意解构亵渎。而对解构 亵渎传统文化的行为,我们都必须引起高度重视、 严肃对待。司法裁判作为权威的终局性评论,务必继续 发挥引领社会主义道德风尚的作用,当好优秀传统文 化的守护者。

-评论员 刘勋

2. 近日,一家名为"某某喜茶"的饮品店引起不少 人的注意。其所属企业的工作人员称,该公司花重金从 "喜茶"购买了配方,属于联合经营。不过"喜茶"方面则 表示,目前在北京只有两家直营店,不存在其他任何形 式合作。

这些年来网红经济风生水起,诞生了一批网红级 餐饮,与此同时也出现了大量的山寨网红。 网红餐饮沦 为山寨重灾区,与网红经济本身特点有着很大关系。很 多网红餐饮在走红之前,不少创业者或出于成本的考 虑,或者根本没有意识,甚至并未料到会如此迅速地走 红,因而往往是"先上马"再说,并没有注册商标。而当 红了之后再注册商标,却碰到了"公示期"的问题。但山 寨不应该是网红餐饮的宿命。适应互联网经济的特点, 创业者应进一步提升品牌意识,进一步优化服务。

一评论员 毛建国